

Социологические концепции города: Карл Маркс.

Презентацию подготовили Перехваткина В., Аверин А.,
Яковлева А., Маслова А.

Марксизм является одним из базовых подходов к социологии города. Он основывается на представлении конфликта, связанного с классовыми противоречиями.

Мир города как пространства Карл Маркс трактует как:

- пространство отчуждения
- бедности
- социальных конфликтов
- отчаяния
- преступности
- уничтожения природы

Причиной этому является капиталистическая эксплуатация и классовая борьба.

Концепция Карла Маркса основывается на представлении о ступенчатом развитии общества, восхождение от низшей ступени к высшей. Чтобы описать причины изменений Карл Маркс создает теорию материалистического понимания истории, развития города и общества, в основе которого лежит постулат: общественное бытие определяет общественное сознание, имеет первенство и решающее значение во взаимодействии этих двух сторон в историческом процессе.

Маркс и Энгельс внесли огромный и важный вклад в обогащение и развитие социологической мысли – это нашло свое отражение в следующих аспектах:

1 аспект. Полное и глубокое понимание и изучение общества как социальной системы.

2 аспект. Выдвижение фундаментального положения социологической науки.

3 аспект. Карл Маркс обогатил теорию социального развития своим пониманием и представлением истории.

4 аспект. Марксизм явился одним из основателей конфликтологического направления в социологии.

5 аспект. Первые попытки теории стратификации помогли сделать вывод о историческом характере классов.

6 аспект. Выдвижение положения Карла Маркса о личности как субъекте, носителе общественных отношений.

Ограниченность социологии марксизма.

1. Затрагивается лишь материалистическое понимание истории, без нематериалистических факторов социального развития общества.
2. Учение Карла Маркса о классах помогло лучше понять важную сторону развития общества, но привела к сведения всей социальной истории к истории борьбы классов, к преувеличению роли рабочего класса и недооценки других.
3. Акцент на выявлении конфликтов позволил лучше понять этот инструмент социального воздействия, но в то же время это привело к отрицанию социального единства, согласия.
4. Ход истории выявил множественные недоработки в марксистской теории и опроверг ее дальнейшие предсказания.

В настоящий момент марксизм переживает свой кризис, его влияния в настоящее время заметно сузилось. Причиной этому стало чрезмерный радикализм, заидеологизированность, извращение марксизма в теории и на практике.

Социологическая теория марксизма

Изучая марксистскую социологию, необходимо обратить внимание на следующие важные теории и понятия: материалистическое понимание истории, теория классовой борьбы и социалистической революции: учение о диктатуре пролетариата и построение бесклассового, коммунистического общества и другие.

Марксистская социология - материалистическое понимание истории, выработанное на основе исследования реального содержания исторического процесса, его объективных закономерностей. Диалектико-материалистическое понимание истории дает свое объяснение:

- материальных основ жизни общества;
- характера взаимодействия его основных сторон;
- объективной направленности развития общества;
- роли сознательной деятельности людей в историческом процессе.

Согласно Марксу и Энгельсу, общество - совокупность общественных связей и отношений всех социальных субъектов. Основным принципом марксистской социологии - "сведение индивидуального к социальному". Общество определяет содержание и направление деятельности человека. Основу жизни составляет материальное производство. Материальные интересы являются движущей силой общественного производства. Способ производства - материальная основа существования и развития общества, связывающее воедино все проявления общественной жизни.

С точки зрения марксизма общество - система общественных отношений: экономических, политических, правовых и др., целостный социальный организм. Субъекты общественных отношений: социальные группы, в том числе классовые и национальные, а также отдельные индивиды.

В марксистской социологии выделяются следующие сферы общественной жизни:

- экономическая
- социальная
- политическая
- духовная.

Марксистская теория общественно-экономических формаций.

Учение марксизма об обществе как целостном социальном организме нашло выражение в понятии общественно-экономической формации. Это понятие отражает существенные признаки социально однородных обществ. Общественно-экономическая формация выступает как конкретно-исторический тип общества с присущими ему:

- способом производства;
- социальной структурой;
- экономическим базисом;
- политической надстройкой;
- духовной жизнью.

Общественно-экономические формации могут объединять общества, находящиеся на разных уровнях развития, но имеющие единые и существенные признаки.

Важный раздел материалистического понимания истории - объективные законы развития общества. Согласно марксистскому учению смена общественно-экономических формаций происходит под влиянием экономических факторов, коренящихся в способе производства. Материальная предпосылка процесса смены общественно-экономических формаций - углубляющееся и обостряющееся несоответствие устаревших экономических отношений и прогрессивно развивающихся сил обществ.

**Спасибо за
внимание !**

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ:

- https://studwood.ru/630134/sotsiologiya/marksistskaya_sotsiologiya_osnovnye_idei_polozheniya
- https://socioline.ru/_seminar/library/gofman/lecture_04.php
- https://ru.wikipedia.org/wiki/Маркс,_Карл